

您的位置：首页 > 言论 > 国际视野 > 日本 > 正文

陈友骏：岸田内阁“大换血”：亮点不多，基本路线仍将延续

发表时间：2023-09-14 19:19 来源：国际网

字体：[大][中][小] [打印] [关闭]

岸田内阁支持率持续走低是此次人事变动的最大动因，岸田希望通过人事“大换血”重塑内阁及自民党的政治形象，拉高日本民众对自民党及其政府的支持。但鉴于党内主要人事及政府主要阁僚均无变动，表明未来岸田政府的基本政策路线不会发生太大变化。由此可见，此次岸田内阁与党内人事“大换血”的亮点不多，可谓是政治危机下的一次无奈之举。

9月13日，刚参加完G20新德里峰会回国的日本首相岸田文雄，便匆忙地宣布了新一届内阁名单及自民党内部的新任免决定。总体来看，这份新名单传递出以下重要信号。

第一，此次人事变动的最大动因就是岸田内阁持续走低的支持率，导致岸田文雄希望通过人事“大换血”来重塑岸田内阁及自民党的政治形象，并借此拉高日本民众对自民党及岸田政府的支持率。

据日本放送协会（NHK）9月11日公布的最新民调结果显示，岸田内阁的支持率仅为36%，接近30%的“警戒线”，与之相比，不支持率反而高达43%，从一个侧面清晰表明了日本民众对岸田内阁执政的不满与失望。鉴于此，岸田文雄在参加完印度G20峰会回国之后，便立刻着手新的人事任免，希冀迅速能创造耳目一新的政治领导形象，挽回其在日本民众中的政治形象及执政生命。

第二，明确表态对茂木敏充未来“接班”的政治支持。在自民党内的人事安排问题上，现任干事长茂木敏充的留任可谓是最看点。这不仅表明作为自民党总裁的岸田文雄对茂木敏充担任干事长以来近两年勤恳工作的认可与感谢，同时更表明其对后者未来可能接任党总裁和首相的政治支持。另一方面，为了进一步稳固茂木敏充在自民党内的政治地位与影响力，茂木派的主要政治人物之一、第二次安倍晋三内阁的经济产业大臣——小渊优子被专门委任为选举对策委员长，成为自民党内的“实职六把手”。小渊优子的重新启用，无疑将增加茂木派在自民党内的话语权和影响力，也将为茂木敏充未来冲刺党总裁一职带来更多“稳固票”。

第三，积极强调“男女平等”的政治理念，突出女性在现代日本政治中的特别地位。岸田文雄自2021年10月初正式就任日本首相之后，便依据其前任安倍晋三和菅义伟执政时期制定的“女性路线”，积极推介“男女平等”的政治理念。为了彻底打破日本社会“男尊女卑”的固化思想，近期包括岸田文雄在内的日本执政者均借助不同场合宣介“尊重女性、男女平等”的理念。当然，其背后的主要政治目标还包括希望更多日本女性能积极参与社会分工，以创造更多的经济需求和消费能力，推动日本经济朝向健康方向发展。安倍晋三时代所努力倡导的“女性经济学”就是其中的主要代表之一。

总言之，政治必须发挥引领、表率的影响力，而作为“日本丸”的掌门人，岸田文雄也必须在其自己倡导的“女性运动”中高调地“举大旗、树新风”，以政治行动来带头表率。为此，新改组的内阁成员中，女性阁僚的人数再次达到5人，与史上最高纪录持平。除前法务大臣上川阳子取代林芳正担任外务大臣以外，高市早苗继续留任经济安全保障担当大臣，另有三名女性分别出任地方创生担当大臣、少子化担当大臣和复兴大臣。此外，上文提到的小渊优子出任选举对策委员长，也可视为“女性运动”推动自民党内部改革的一股清流。

第四，党内主要人事及政府主要阁僚均无变动，表明未来岸田政府的基本政策路线不会发生太大变化。对于岸田新内阁而言，未来执政的第一要务仍然是振兴不稳定的日本经济。尽管过去一段时间，日本经济出现了持续复苏及较高增长的良好表现，但未来持续增长的势头还未得到完全巩固，仍存在发生突发性萎缩的可能。鉴于此，接下来如何扩大国内消费、投资与对外出口，并继续维持日本经济的持续性增长，是岸田新内阁必须面对、也是必须攻克的主要课题。

除了经济问题之外，外交上“对美倚重”的基本路线也不会发生太多变化。实际上，从岸田文雄执政以来，日本在对美战略或对美政策上就完全失去了“平衡感”。换言之，在一味满足美方战略需求的同时，岸田政府已基本抛弃了日本传统外交的自主性与独立性，转而在所谓“日美同盟”的夹缝中寻找对外政策的突破口与落脚点。由此，未来岸田政府的对外政策也很难做重大调整，所谓的“局部性微调”也将更多地依附于美国的全球或亚太战略的调整而“滞后性”实施。

综上所述，此次岸田内阁与党内人事的“大换血”的亮点不多，可谓是政治危机下的一次无奈之举。

（作者为上海国际问题研究院研究员，文章转自澎湃新闻）

责任编辑：王宇

分享到： 4.55K

相同主题 相同作者

精彩推荐

- 吴正龙：美无意重陷泥潭 (2014-06-23)
- 顾正龙：穆兄会仍是塞西的心腹之患 (2014-06-13)
- 蔡鹏鸣：推进21世纪海上丝绸之路：挑战与应对 (2014-04-14)
- 顾正龙：伊拉克乱局是奥巴马的噩梦 (2014-06-23)
- 崔天凯：聚焦中美利益交汇点 (2015-08-28)
- TPP谈判夏威夷部长会无功而返 (2015-08-04)

推荐文章

- ① 陈友骏：岸田内阁“大换血”：亮点
- ② 吕洋：马杜罗的激昂人生与“中国情
- ③ 赵永升：我们到底需要怎样的“重新
- ④ 王宪举：俄转向“新型经济”应对西
- ⑤ 大外交智库：兰德公司涉华新报告
- ⑥ 陈积敏：金砖国家机制发展的内在动
- ⑦ 徐刚：水晶易碎，共识难求——G20
- ⑧ 孟虹：执政一年多，德国朔尔茨政府
- ⑨ 王世达：世界百年变局中的印度大国
- ⑩ 陈向阳：金正恩访俄推升东北亚变局

热门文章

- ① 陈友骏：岸田内阁“大换血”：亮点
- ② 吕洋：马杜罗的激昂人生与“中国情
- ③ 朝中社：金正恩邀请普京访朝 普京
- ④ 乌称摧毁克里米亚俄军防空系统
- ⑤ 普京：俄朝军事技术合作有前景
- ⑥ 外媒：卢卡申科将赴俄与普京会晤
- ⑦ 赵永升：我们到底需要怎样的“重新
- ⑧ 王宪举：俄转向“新型经济”应对西
- ⑨ 俄媒：俄“尖锐”号轻型护卫舰入列
- ⑩ 日本首相岸田文雄改组内阁

频道编辑

国际网

网址：
WWW.CFISNET.COM
邮箱：
cfis_abnet@126.com
电话（传真）：
010-56317675
(56317500)
办公地址：
北京市朝阳区高马河南路
14号1门